

Истоки философской культуры Беларуси

Стельмак Е. М., Жоголь Н. Н.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Первоначальный период существования белорусской истории отражен в многочисленных летописных трудах. В летописи, датированной 862 годом, упоминается первое племенное объединение на территории современной Беларуси в районе Полоцка, который сыграл особую роль в становлении философской культуры в нашей стране. С ходом истории менялось мировоззрение людей, их философские взгляды. Созданием картины мира и развитием собственных философских взглядов занимались белорусские просветители.

Их труды легли в основу современной философии Беларуси. На формирование белорусской философии большое влияние оказала такая глобальная проблема, как территориальная нестабильность. Порой вся территория современной Беларуси была разделена, и ее части принадлежали другим государствам, которые навязывали свою культуру. Властью этих государств накладывались ограничения на тексты, которые писались преимущественно на польском или русском языках.

Первой женщиной, которая занималась просветительской деятельностью на территории Беларуси, была дочь князя Святослава – Предслава, в истории она больше известна как Ефросиния Полоцкая. Она считается одной из первых женщин на Руси, канонизированных в святые. В юности Ефросиния приняла постриг, стала монахиней, много работала над священными христианскими текстами. Она не только читала их, но и занималась переводом текстов с греческого языка и латыни, переписыванием книг.

Позже под ее руководством по всей Беларуси стали возводить храмы, церкви, монастыри, школы, что способствовало расширению возможностей для просветительской деятельности, тем самым христианство закреплялось в качестве ведущей религии. Отдельного внимания заслуживает философия просветительницы, которая максимально приближена к религиозной пози-

ции, так как средством познания и формирования религиозно-философских взглядов для Ефросинии Полоцкой служила Библия.

Великая просветительница обозначала свои философские идеи с христианской точки зрения, где религия, а именно христианство, являлось средством познания и основой мировоззрения. Основными философскими идеями Ефросинии Полоцкой, повлиявшими на развитие философии Беларуси, были идеи духовного служения Богу, любви к родной земле, идеи благородного бытия и истинной жизни. Она считала, что цель жизни – это выбор достойного пути поиска истины и ценностей, высших и благородных.

Философские взгляды Ефросинии Полоцкой разделяет и Кирилл Туровский. Кирилл Туровский – епископ города Турова, писатель и просветитель. За свою церковную просветительскую деятельность был канонизирован в святые. Он имел весьма содержательные и обоснованные философские воззрения. Кирилл Туровский был сторонником теоцентризма, то есть считал, что Бог выступает как абсолютное бытие. В теоцентризме он выделял особое место патристике. Патристика – философия и теология лидеров христианства, учение которых заложило основы христианского мировоззрения.

Кирилл Туровский интересовался, в первую очередь, проблемой взаимосвязи веры и разума. Мыслитель занимался выявлением методов для постижения религиозных утверждений, опираясь при этом не только на веру, но и на разум. Кирилл Туровский считал, что вера и разум компенсируют друг друга, и утверждал, что их сочетание – это важное условие для достижения и познания истины. Знание – это откровение, которое Бог дает человеку. Бог установил пределы познания, они граничат с природой Божьего существования, которое никто познать не в силах, так как оно находится за пределами наших познавательных возможностей. Своими главными философскими принципами Кириллы Туровского являются такие идеи как идея теоцентризма, идея человека, который вслед за Богом выходит на первый план во Вселенной, идея бытия с Богом, идея единства двух начал – души и

тела, где обозначалось, что Бог сотворил душу и она безгрешна, а тело грешно и порочно.

В эпоху Возрождения на белорусских землях развитием национальной духовности занимался Франциск Скорина, который по праву считается основоположником национально-патриотической традиции в белорусской культуре, белорусским первопечатником и писателем. Его первая печатная работа «Псалтырь» раскрыла гуманистическую сущность его философских взглядов. Эта книга больше известна как Библия Франциска Скорины. Он занимался переводом библейских книг на язык, близкий белорусскому народу, составлением к ним предисловий и послесловий.

Свои основные идеи он черпал из Библии. При переводе Библейских текстов Франциск Скорина оставлял собственные комментарии к ним. Стремление Скорины перевести Библию, было обусловлено желанием сделать доступными эти тексты для белорусского народа. Его основными философскими идеями были национальный патриотизм и христианское мировоззрение. Франциск Скорина был последователем Кирилла Туровского. Однако в отличие от своего предшественника он рассматривал не веру и разум как средство познания абсолютной истины, а веру и знание.

У Скорины, в качестве знания, выступает мудрость, которая бывает философской и Библейской. Франциск Скорина был сторонником гуманизма. В этом плане на первом месте у него идея равенства всех людей между собой, но при этом он подчеркивал своеобразие, свободу выбора каждым в системе нравственных ценностей, например, в поисках смысла и цели жизни.

Подводя итог, отметим, что огромное влияние на современную философию Беларуси оказала ее история в лице белорусских просветителей, таких как Ефросиния Полоцкая, Кирилл Туровский и конечно же Франциск Скорина. Каждый из них имел собственные философские позиции и передавал их народу. Формирование философии Беларуси – важный этап в ее истории.

Даже будучи разделенными, части современной Беларуси были объединены общим христианским мировоззрением. Это послужило основанием

для развития культуры в целом, философские взгляды белорусов приобретали все больший вес, что способствовало формированию белорусского этноса, который вскоре сможет стать самостоятельным и независимым социокультурным образованием.

Список использованных источников

1. Философия Ефросинии Полоцкой [Электронный ресурс]/ философия Ефросинии Полоцкой. – Режим доступа: <https://rep.bntu.by/handle/data/26233/>. – Дата доступа: 21.04.2023.
2. Философские взгляды Кирилла Туровского [Электронный ресурс]/ философские взгляды Кирилла Туровского. – Режим доступа: https://spravochnick.ru/filosofiya/istoriya_russkoy_filosofii/filosofiya_kirilla_turovskogo/. – Дата доступа: 21.04.2023.
3. Философские идеи Франциска Скорины в контексте персонального книговедения [Электронный ресурс] / Философские идеи Франциска Скорины в контексте персонального книговедения. – Режим доступа: https://elib.grsu.by/doc/opened/766811_340317pdf.pdf/. – Дата доступа: 21.04.2023.

Некоторые культурные аспекты современной цивилизации

Мелянюк М. А., Волнистый А. Г.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Как известно всем, жизнь современного общества, соответственно и современной цивилизации, представлена в различных сферах. Одной из них является духовная или культурная сфера. Отсюда можно сделать вывод о значимости культуры в развитии человеческой цивилизации и актуальности изучения вопроса влияния культурной сферы на общество. Для начала разберёмся с понятиями, которые сопровождают выбранный вопрос. Итак, культура – это набор правил, которые предписывают человеку определённое по-